



全队抵达多哈，备战要跟时间赛跑——

申花外援脚步还未停止

经过10个半小时的飞行，申花队一行人飞抵卡塔尔多哈，从北京时间1月30日上午的这一刻开始，在距离2024赛季中超联赛开打还有一个多月的时候，接手球队刚好一个月的主教练斯卢茨基和他的球队，也真正进入到了“倒计时”阶段。

专题撰稿 本报记者 李冰

与海口集训时不得不用梯队年轻队员“凑数”不同，随着国字号球员的回归以及新内外援的加盟，现在的申花队可谓是“兵强马壮”，斯卢茨基接下来的“烦恼”，除了要挑选出自己心目中最强的一套主力阵容之外，就是如何在最短的时间之内，把自己脑子里的想法落实到球员脚下，为这支申花队贴上属于他的“斯氏”标签。

斯帅喜欢用叠词称呼球员

用斯卢茨基自己的话说，就是“跟队员在一起不到两天，我就能叫出他们所有人的名字了”。

斯卢茨基的话算不上夸张，虽然在布置分组对抗的名单时，一着急还是会直接叫球员的球衣号码，但是大多数时间里，他还是坚持用汉语叫队员的名字。有意思的是，或许是因为中文里面的叠词比较容易发音，觉得自己已经“掌握”了这个窍门的斯卢茨基开始“发挥”，比如叫金洋洋为“洋洋”，叫杨泽翔为“泽泽”。

按照这样的“规律”，球队出发前

往卡塔尔当天才官宣加盟的谢鹏飞，到了斯卢茨基的嘴里，自然也就变成了“鹏鹏”或者“飞飞”，但事实并非如此，毕竟俄罗斯主帅也不是不会变通，就像他知道管徐皓阳叫“皓阳”一样，“鹏飞”这两个在英语当中发音并不算太难的字，很快便被斯卢茨基掌握了——不管是对斯卢茨基还是对申花队来讲，作为现役国脚的谢鹏飞的加盟，都算得上是“飞”来的缘分了。

2023赛季结束之后，申花方面对

球员以及场上各个位置进行了系统地研究和分析，尤其是在确定不与两名外援巴索戈和晏新力续约之后，右路也成为了新赛季“进补”的重点区域，而引进一名具备速度和身体技术优势的边路“突破手”更是当务之急。毕竟在过去的几个赛季当中，虽然外援巴索戈经常“做一休一”，但不可否认的是，只要他能够上场，单单凭借着个人能力，他就能够利用自己的进攻优势压制住对手，一定程度上也能缓解堪称申花队“软档”的右边后卫的防守压力。

可惜的是，一度进入申花俱乐部视野并且开始操作的一名欧洲外援边锋的转会，因为各种原因最终只能放弃，在西甲格拉纳达队效力的葡萄牙边后卫马纳法最终成为了申花队新赛季的第五名外援，这种情况下，申花方面也改变了思路，此前在右路进攻线上表现出色、传闻曾经与北方一家中超俱乐部“走得最近”的谢鹏飞，最终选择了“南下”申花，成为这支上海球队的一员。

赴多哈队伍有10张新面孔

1月29日深夜，出现在上海浦东国际机场的斯卢茨基笑得很开心，用当时在现场的球迷的话说，就是“嘴巴都快咧到耳朵根了”。

斯卢茨基的开心并不难理解：就在申花全队当晚从康桥基地出发前往卡塔尔的同时，申花俱乐部官宣了现役国脚、上赛季效力于武汉三镇队的谢鹏飞加盟的消息，作为

申花队主教练，手中集齐了六名几天之前还在参加卡塔尔亚洲杯赛的申花国脚，再加上头一天官宣的路易斯和马纳法两名外援，能够在接下来的“平等杯”国际足球邀请赛打一场人员方面相当“富裕”的仗，当然会笑得合不拢嘴了。

不过，手里的“牌”越多，对斯卢茨基而言，压力也会变得越大，而他现在唯一能做的，就是利用“平等杯”赛的机会，带领申花队赢下这场与时间的赛跑。与海口集训时相比，随着国家队和国奥队球员的回归，再加上高天意和谢鹏飞、路易斯和马纳法这些新的内外援的到来，出征卡塔尔多哈的这支申花队当中，一下子出现了10张“新面孔”，而且不出意外的话，这些国字号和新的内外援，肯定要挑起申花队新赛季的“大梁”，能否在2024赛季中超联赛开打之前这一个月的时间里把球队捏合到位并且发挥出应有的战斗力，对第一次执教中超的斯卢茨基来讲，无疑是巨大的考验。

为了更好地考察队员以及磨合球队，按照教练组的要求，“平等杯”赛期间，组委会方面帮助申花多安排了一场与卡塔尔本国另外一支甲级球队的热身赛，以便让更多申花球员能获得上场比赛的机会。与此同时，据知情人士透露，在引进了高天意和谢鹏飞之后，申花队新赛季的引援脚步并没有停止，依然在寻找符合教练组要求和球队需要的合适人选，位置则以后场和边路为主。



中超广州队不妨试水会员制

特约记者 吴哲

然而，这一切只不过是为了解决更难的问题而做的“铺垫”，有了这样的自救态度，才能带来与被欠薪球员方面的谈判筹码。俱乐部人士透露，与球员展开沟通的过程是最艰难的时刻：“当时(被欠薪的)球员个个都不肯让步，大家都快放弃了。当时我们已经做好准备发退货、退钱的公告了。办公室里已经哭成了一片了。”

当然，球员讨薪并不是希望俱乐部就这样解散了，那样就彻底要不回钱来了。对于难以沟通的球员，俱乐部找中间人说合，求助足协领导，但都遭到拒绝。到后来，看到俱乐部到了连奖杯都拿出来出租的地步，很多功勋球员纷纷站出来帮助寻找解决路径“这是我效力了多年的俱乐部，我怎么会希望俱乐部‘死’呢？只是希望俱乐部有个沟通的态度，有个付款的计划。”廖力生的这番话反映了大部分球员的心声。最终，多方终于达成了那份救命的协议，广州队暂时活下来了。

从恒大集团停止注资开始，往后每个赛季的联赛准入关卡都有可能让这支队超过30年、曾经辉煌一时的球队落入历史的尘埃中。留给广州队要解决的事情还很多，球迷的力挺与球员暂时的理解能否换来赞助商的支持，成为真金白银的收入？这是一个未知数。说句戳心的实话，在眼下国内足球市场的大环境中，广州市相关部门出手托管概率较低，更何况广州影豹已经递补到了中乙联赛。广州队，不再是唯一的选择。

不过，可以肯定的是，球队之前十余年的辉煌并不是一文不值，如果能在先解决当下的债务，广州队不妨效仿陕西长安联合队，利用长期积累下来的群众基础，转型做会员制俱乐部，即便球队再次降级，也能保住这条“血脉”。

国足世预赛踢新加坡的主场有着落了

特约记者 赵睿 发自卡塔尔多哈

亚洲杯淘汰赛一场非常引人注目的比赛，东道主卡塔尔队2比1逆转淘汰了巴勒斯坦队晋级八强，执法本场比赛的中国裁判组合马宁、傅明(VAR)、张铖、周飞经受住考验，很有希望继续留在亚洲杯赛场。

本场比赛主裁判马宁出示三张黄牌，全部给了巴勒斯坦队，尤其下半时开场阶段对巴勒斯坦队球员萨利赫禁区内犯规的点球判罚，虽然网上有些不同的看法，认为马宁有偏袒东道主的嫌疑，但通过慢镜显示，萨利赫非但没有铲到球，还有附带的腿向上抬动作且很隐蔽，马宁的跑动、选位以及对对犯规动作的预判和识别无可挑剔，果断送上“点黄套餐”。这个点球没有在场回看分析，可见马宁对自己判罚的准确性有相当足自信，也与视频助理裁判傅明的密切配合有很大关系。

与国内赛场动辄与裁判员理论截然不同的是，无论东道主还是巴勒斯坦队对比赛的专注度非常高，对裁判员判罚全部无条件接受，马宁引导比赛流畅、安全、精彩进行，全然没有他在国内赛场时的“发卡大师”做派，这一点值得深思，裁判界元老王学智曾言：吹国内比赛和吹国际比赛完全不一样，国际比赛裁判员没有多余的心理压力，更有助于裁判员展示执裁水平。看过马宁在亚洲杯的表现，深以为然。

“国哨组合”在亚洲杯期间保持着良好的工作和生活习惯，保持每天体能训练，业余时间多半在房间内养精蓄锐，减少社交活动。亚足联每周都会对亚洲杯裁判员进行身体检测，得益于良好的自律，“国哨组合”的各项指标良好，为他们执裁表现打下良好基础，提升了中国裁判员在亚洲足坛的地位。就目前情况而言，中国的马宁、伊朗的法加尼、阿联酋的哈桑、

卡塔尔的贾西姆等亚足联精英裁判员大概率会参与四分之一决赛执裁工作，而“国哨组合”的目标恐怕也不仅仅满足于此，执裁本届亚洲杯更高阶段的比赛不是没有可能。

另据消息，再有不到两个月时间，2026世预赛亚洲区36强赛第三轮、第四轮比赛开踢，中国队将“背靠背”与新加坡队进行两回合交锋。

中国足协正在积极开展主场遴选工作，距离北京较近且交通便利的大城市是前期重点考察对象之一。中国队身上另一个焦点是主教练问题悬而未决，据悉，目前的思路倾向于换帅，因为扬科维奇貌似已经失去了部分队员的信任和友谊，纠结之处在于是使用本土教练过渡，给选帅赢得时间，还是直接聘请一名熟悉中国足球的外教执掌帅印。网上给出的几个候选人各有特点，但需要慎重的是，未来国家队主教练必须让队员心悦诚服，避免重蹈“臣强主弱”的旧辙。